





Vásárhelyi János Egyházunk teljes odaadással illeszkedik református püspök: be a nép által megszabott irányba

Takáts Lajos dr. A romániai református egyház a békét akarja, helyet es miniszter: nyíltan állást foglal az imperializmus ellen

KOLOZSVAR. — A Román Népköztársaság magyar református egyházának zsinata vasárnap kezdte meg történelmi jelentőségű tanácskozását Kolozsváron. Mint ismeretes népköztársaságunk református egyházának ez év májusában Nagyváradon megtartott zsinata világosan és félreérthetetlenül leszögezte, hogy a református egyház vezetősége tántoríthatatlanul a népi demokrácia oldalán áll, annak megvalósításait minden erejéből kívánja és odaadón

munkálkodik Népköztársaságunk felvirágoztatásáért. Ez a szellem hatja át a kolozsvári zsinati tanácskozásokat, amelynek az a feladata, hogy az új demokratikus kultusz törvény szellemében dolgozza ki a református egyház alkotmányát és szervezeti tervezetét. A zsinat vasárnap délelőtt istentisztelettel kezdődött, majd délután a püspöki palotában tartotta meg első ülését, melyet dr. Martonossy György főgondnok nyitott meg.

melly tisztelettel és bizalommal üdvözljük a Miniszterelnök Urat, hálaival emlékezve arról, hogy Miniszterelnök Ur részéről minden időben egyházunkkal szemben atyai jóindulatot és megértést tapasztaltunk és egyházunk munkásságának szives támogatását kérjük további munkásságunkhoz is. Tisztelettel jelentjük, hogy Református Egyházunk ezúttal is odaadással és bizalommal kívánja kivenni részét a Miniszterelnök Ur büles vezetése alatt álló kormányzat nép javát, a felekezeti és különböző népek közötti testvéri összefogást szolgáló minden alkotó munkájához. Isten áldását kérjük Nagyméltóságod és az egész kormány alkotó és az egyetemes előhaladást szolgáló hű és áldozatos munkásságához.

Ur büles vezetése alatt abban a munkában, amelynek célja, hogy az egyházak beleilleszkedjenek Népköztársaságunk javának szolgálataiba és a krisztusi magas eszmények szerint hűséggel szolgálják a béke, szeretet és igazság munkálása által országunk javát, a felekezeti és népek közötti békét, az igazság és szeretet jelképek érvényesülését. Külön köszönjük meg a Miniszter Urnak a legmagasabb szempontok által vezetett jóindulatát, amellyel gondoskodott arról, hogy a lelkesítő és képzési kérdése egyházunk részére is olyan megoldást nyerjen, amely a mi egyházunk tradíciói szerint biztosította egyházunk részére is, hogy magas egyetemi kiképzésben részesülő lelkészeket tudjunk kiképezni és Népköztársaságunk alkotó munkájának szolgálataiba bocsájtani. Isten áldását kérjük a Miniszter Ur életére és további munkásságára.

runk helyzetét, de egyszersmind megerősítették a dolgozó magyarság helyzetét is, mert a demokratikus erők és az ország dolgozó népe látta, hogy a református egyház be akar és be is kapcsolódik a népi demokratikus rend megerősítésének harcába, a jobb társadalmi rend felépítésének hatalmas munkájába. Ma, amikor az imperialista körök újabb ábrut akarnak szítani, különösen fontos egyházunk állásfoglalása, mert egyházunk a békét akarja. Nyíltan foglal állást azok ellen az imperialista körök és zsoldosai ellen, akik az emberek leigáztatását, rabszolgáskodásra juttatását és az embernek ember általi kihasználását kívánják meghosszabbítani.

A főgondnok megnyitó beszéde

Dr. Martonossy György főgondnok megnyitó beszédében többek között azeket mondta: — Körülöttünk minden halad előre — mondotta Martonossy György dr. — s csak az, akinek valamely érdekszerve hiányzik, csak az gondolhat arra, hogy a történelem kereké vissza is fordulhat. Nekünk, úgy is, mint egyháznak, együtt kell haladnunk a kor szellemével és követelményeivel és az újonnan kialakuló társadalmában cselekvően kell részt vennünk. Feladatunk abban áll, hogy az új körülményeknek megfelelően alakítsuk át egyházi törvényeinket, felfogásunkat és egész életrendünket. További feladatunk az, hogy összhangba hozzuk egyházi jogszabályainkat az új kultusz törvénnyel.

Elnökség támogatását. Isten áldását kérve a magas Elnökségre, zsinatunk üdvözlötét mely tisztelettel tolmácsoljuk összes híveink szabad választás által megalkotott legfőbb törvényhozó testületünknek országos zsinatunk nevében. — A zsinat Elnöksége. Groza miniszterelnökhöz a következő szövegű táviratot intézte: „Groza Miniszterelnök Urnak! Az országos zsinatunk nevében a Kultusz törvény végrehajtása céljából egybehívott gyűlésünk alkalmával

A zsinat Elnöksége. Stanciu Stoian miniszterhez intézett távirat szövege: „Kultuszminiszter Urnak! A kultusz törvény végrehajtása alkalmával bizalommal üdvözljük a Miniszter Urat demokratikus alapelveken felépülő összes híveink képviselőire illetékes országos zsinatunk nevében. Református egyházunk teljes odaadással igyekszik részt venni a Miniszter

A zsinat tagjai nagy lelkesedéssel fogadták az üdvözlő táviratok szövegét, majd általános figyelem közepette Vásárhelyi János református püspök emelkedett szólásra.

AZ EGYHÁZ NEM AD SZÁLLÁST A REAKCIÓS ELEMENEKNEK

— A főtiszteletű elnök ur szavai biztosítottak nyujtanak arra, hogy egyházunk nem ad szállást azoknak a reakciós, népellenes elemeknek, akik a vallás lépéle alatt egyházellenes tevékenységet fejtenek ki és ezt arra akarják kihasználni, hogy a békét akaró és a békéért vágyakozó népeket újabb háborúba taszítsák. A mai zsinat történelmi jelentőségű, mert elindítja azt a munkát, amelynek elvégzése fontos feladat egyházunk demokratikus alapokra való helyezésére. Mindannyian, akik ezen a zsinaton részt veszünk, azt akarjuk, hogy egyházunk igazán a nép egyháza legyen. Új átalomás tehát ez a zsinat egyházunk fejlődésében, mert kezdete annak a fejlődésnek, amelyre a szocializmus felé haladó népköztársaságunkban egyházunknak szüksége van, hogy az egyház a Krisztus egyháza valóban a dolgozó nép egyháza legyen, a dolgozó nép érdekeit szolgálja és betölthesse hivatását az épülő új társadalmi renubén. Érvényesülnie kell annak az elvnek, hogy a földműves és munkásosztály minél erőteljesebben kapjon képviselőket a falusi presbitériumoktól kezdve a legmagasabb fokozatokig. Az értelemiségieknek arra a történelmi feladatra kell vállalkozniuk, hogy tovább vigyék azokat a törekvéseket, amelyeket a széles dolgozó népretegek — a haladás legfőbb előmozdító — kezdeményeznek, hogy tovább fejlesszék demokratikus rendszerünk hatalmas megvalósításait, amelyek mindannyiunk boldog és jobb életet, jövő fejlődésünket szolgálják. Örömmel és bizalommal üdvözljük a zsinatot, mert mindannyian tudjuk, hogy a dolgozó nép egyházának vezetői valóban a dolgozó nép egyházává avatják református egyházunkat, és a dolgozókat millióival harcolnak a jobb és boldogabb jövőért, a szocializmus eljöveteleért.

Vásárhelyi János püspök beszéde

— Ezek az általam előterjesztett és megfogalmazott üdvözlő táviratok — kezdte beszédét Vásárhelyi püspök —, hiszem, hogy hűségesen fejezik ki egyházunk álláspontját és azt a lelkiületet, amellyel kívánunk részt venni Népköztársaságunk egyetemes közérdekeit szolgáló építő munkásságában. A megelőző hónapokban tartott Nagyváradon Zsinatunk alkalmából már kifejeztük elvi álláspontunkat országunk demokratikus kormányzatával szemben és meghatároztuk azt az álláspontot is, amelyet elfoglalunk a Magyar Népi Szövetség munkájában való részvétel tekintetében. Nagyváradon Zsinatunk elvi álláspontját magyarázó tette egyetemes református egyházunk és az elvi álláspont komolyságának és következetes, minden bizalmatlanságot és kétséget kizáró érvényesítését jelenti az, ahogyan a Nagyváradon Zsinaton kifejezésre juttatott szempontok szerint egyházunk végrehajtotta a zsinat újraalkotását és

megválasztotta jelenlegi zsinatunk érdemes képviselőit, hiszen jelenlegi zsinatunk tagjai már semmi kétség nélkül hagyhatnák a tekiületben, hogy híven képviselik a Népköztársaság alkotó munkájában való részvétel szempontjait és teljes illetékeséggel hivatottak arra, hogy megnyítsák azt a munkát, amelyet egyházunknak végeznie kell Népköztársaságunk keretében az egyetemes közös munkálásában és szolgálataiban.

tan, hogy Népköztársaságunk kultuszminisztere a kormány nevében a legmagasabb megértséssel és jóindulattal, kívánja biztosítani azt, hogy a mi egyházunk is magas egyetemi kiképzésben részesülő lelkésztörzset bocsásson és állítson népünk lelki életének szolgálataiba, hogy így biztosítsa a vallás erkölcsi evangéliumi erőinek szabad érvényesítését az egyetemes országos közös szolgálataiban. Történelmi életünk folyamán soha sem történt meg, hogy egyházunk, mint egyház, ne igyekezett volna az adott történelmi keretek, helyzetek és lehetőségek szerint mindig a nép érdekében mellette állást foglalni és így természetes, hogy a mi egyházunk ma is teljes odaadással illeszkedik be a népünk által meghatározott irányvonalba és kívánja szolgálni az örökérvényű, változatlan isteni kijelentés alapján a gondjaira bízott népet és veszi ki részét a nép javát szolgáló minden alkotó munkából.

Egyházunk belső vezetésében sem érvényesülnek népellenes törekvések

— Ilyen értelemben gyakoroljuk és töltjük be a reánk bízott feladatokat. — Zsinatunk közvetlen feladataira utalva, elsősorban arra mutatok rá, hogy egyházunk a kultusz törvény végrehajtása rendjén szívesen teljesíti azon követelményeket, amelyek Népköztársaságunk azert ir elő, hogy egyházunk minden tevékenységében közvetlenebb betekintést nyerjen és meggyőződést szerozzen arról, hogy egyházunk belső kormányzatában reakciós törekvések. Mi nem kívánunk a legkisebb mértékben sem elzárkózni ez indokolt kíváncsalom ellen, mert teljes mértékben tisztában vagyunk azzal, hogy ez az ellenőrzés és közvetlenebb betekintés csak mélyebb fogja tenni azt a bizalmat, amelyet eddig is tapasztaltunk és amelynek megerős

sődése iránt egészen föreménységgel vagyunk, mert ez a betekintés csak elő fogja mozdítani meggyőződésünk iszerint a Népköztársaság és annak kormánya és az egyházunk közötti kétségtelen bizalom és harmónikus együttműködés teljes kialakulását. Ez az általános meggyőződésem a zsinat elé tűzött általános feladat, a kultusz törvény végrehajtása és egyházunk törvényeinek ahhoz való alkalmazása tekintetében. Erre vonatkozó javaslataink teljes mértékben érvényesítik ezt az elvi állásfoglalást és kérem azoknak ilyen értelemben való szives megtárgyalását.

got, de az egyházak népének lelki állásfoglalása alapján az egyházak munkáját még anyagilag is támogatni és támogatni kész. Népünkön fordul meg tehát jövőnk kérdése. Ha népünk lelki életének szolgálataiban igényli, fenn tartja és támogatja egyházunk munkáját, akkor ez a szabad állásfoglalás egyházunk jövőbeli fejlődésének alapjait csak kétségtelenné és még erősebbé fogja tenni. — Ezzel a hittel és ezzel a bizalommal köszöntöm zsinatunk egybegyűlt tagjait, akik kifejezését népünk iránt való bizalmunknak és szeretetünknak és kíváncsalom Istent áldását zsinatunk olvórendő fontos — joggal mindhaton történelmi jelentőségű munkásságára.

Takáts Lajos dr. helyettes miniszter beszéde

Vásárhelyi püspök nagy lelkesedéssel fogadott beszéde után Takáts Lajos dr. a nemzetiségi ügyek helyettes minisztere, zsinati tag szólalt fel és a következőket mondotta: — Örömmel hallottam és vettem tudomásul a főtiszteletű püspök ur nagyrétkü szavait. A legfelsőbb helyről hangzanak ezek a szavak, amelyek megszabják azt az utat, amelyet egyházunk híveinek járniuk kell. Ma különösen fontos ez, mert a szocializmus felé haladó népi demokráciánkban irányt kell mutat

nunk híveinknek, akik bekapcsolódva a demokratikus erők orvó építő munkájába, a jobb és boldogabb jövőjükért küzdenek. — Megelégedéssel fogadtuk a nagyváradon zsinat határozatait, amely népi demokratikus rendszereinkben megerősítették egyhá

zsinatunk elvözlő táviratait, melyet a Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsának Elnökségéhez, Groza Péter dr. miniszterelnökhöz és Stanciu Stoian kultuszminiszterhez intézett. A Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsának Elnökségéhez a következő szövegű táviratot intézte a zsinat: „Magas Elnökség! Református egyházunk zsinata, mely tisztelettel és bizalommal üdvözlöi a kultusz törvény végrehajtása alkalmából népköztársaságunk magas elnökségét Demokratikus alapelveken felépülő egyházunk bizalommal és hűséggel illeszkedik be Népköztársaságunk életrendjébe és óhajtja kivenni részét ezután is a Népköztársaság nép javát szolgáló építő munkájából. Az evangélium hirdetésére, a krisztusi erkölcsiség érvényesítésére a béke, a szeretet és igazság jelképek ápolására által munkálni kívánja a szocialista állam javát a felekezeti, népek közötti testvéri megértést és összefogást és a munkájához kéri a Magas

Takáts Lajos nagyfontosságú felszólalását a zsinati tagok nagy lelkesedéssel fogadták, majd megállapították a zsinati tárgysorozatot. A tárgysorozat elfogadása után került az új egyházi alkotmánytervezet szakaszonkénti megtárgyalására. A zsinat hétfőn délután a késő esti órákig, majd kedden reggel folytatta tanácskozását.





